本版编辑:蔡 瑾 视觉设计:竹建英

## 174

### 当年的搪瓷茶缸

□ 陈茂生

事。小区附近有家出售旧搪瓷茶缸,如今身价真不 菲。小区附近有家出售旧搪瓷茶缸的小店,摆在陈列架上的款式基本相同,杯身上面是"抓革命、促生产"字样、中间有"安全生产"或年份,最下面则是各单位名称,大名鼎鼎如上钢、上港,不那么"著名"的涵盖了塑料、电机、造纸等行业。问问年轻的老板,每只售价令人咋舌。看着一排排似曾相识的搪瓷茶缸、那些熟悉但已消失的厂名,火红年代的气息隔着玻璃橱窗扑面而来,令人心跳怦然。

那年头的工厂职工,每两三年能领一套"劳防用品",其中包括搪瓷茶缸、搪瓷碗。若评上"先进职工"、参加增产节约、"战高温"等活动,也会获颁搪瓷茶缸作纪念品。搪瓷茶缸之所以能在机器轰鸣的车间里流行,首先因为结实,即便磕碰了也就掉块搪瓷而已,讲究的用漆补一下即可;其次是耐脏,沾上油渍结了茶垢,洗洗刷刷又洁净如初。而杯壁上"厚黑"的茶垢象征着杯主人洒脱不羁的性格和纵横捭阖的江湖地位,有人还特意留着。

每到中午的工厂食堂,百十个职工吃饭时端的碗盆基本相同,看款式、颜色便知哪位是"老法师"。凛冽冬日,车间加热炉边总会有十几二十个

茶缸,只为让茶水保持温润;高温夏日,车间通风凉快的走道边同样会有茶缸"方阵",毕竟一口温热的茶汤比"冰冻酸梅汤"更适合脾胃。休息时间,大家坐在一起喝茶聊天,那份惬意令人难忘。当然,不甘寂寞的年轻人不讲究这些,打闹之余口渴了,随便找个搪瓷缸你喝完了我接着喝。

当时的同事中不仅有几十名职 工,还有几个附近学校来"战高温"的 老师。有一次遭遇设备事故,好在处 理起来不难,我便和一群年轻人吭哧 吭哧相互协力,不一会儿机器重新轰 鸣转动。有点自得的我随手拿起茶 缸一仰头"咕咚""咕咚",感觉今天的 茶香不同寻常。随即有老师傅跑来 问罪:"怎么喫人家老师茶杯里的 茶?"话语是批评粗心大意,眼神里潜 台词分明质问"意欲何为"? 性质就 有点"严重"了。那位女老师倒很爽 气:"没关系的,好喝,我再去倒。"转 身就把茶缸倒干净,用肥皂洗半天再 用开水来回冲几趟;然后……就不知 道放哪旮旯里了。那时知道啥是"自 讨没趣"了。

尽管大部分杯子外观接近,但哪个是谁的人人"门清",正常情况下手指头上"长眼睛",不会拿错。但若今天泡的是西湖明前龙井、西山茉莉花茶……就要多长个心眼。一不留神,

原本应该温润滑顺的茶汤会变得清淡 寡味且热滚烫嘴,肯定不是茶叶问题, 而是哪个捣蛋的偷偷"调包"或"咪"掉 了。每遇此类事情,自有人"打小报 告"并在一堆茶杯中找到那只肇事的 茶缸;打开,里面浓酽微甘的茶水似乎 正在"寻亲"。这位也不含糊,立马 "咪"得干干净净并灌满自来水;在众 人哄笑中对着"嫌疑人"重重嘟囔几句 "骂山门";转身,该干吗干吗。时常都 会有如此"破案"与"作案"的较量。

迄今仍广泛使用的搪瓷器皿,与"珐琅"师出同门,更远可溯及几千年前古埃及的技艺。元朝的御用工匠在铜、银的坯身上焊接花鸟图样的铜丝银丝,填上色彩后烧制成皇宫专用器皿"景泰蓝";制铁业发展后,铁坯"景泰蓝"就是大众使用的"搪瓷"了。

家里柜子深处还有一个大口径搪瓷茶缸,杯口衬的白纸仍在,杯身上"上海铜带厂"几个字赫然。三十年工厂生活,俱往矣;一辈子的深深烙印,都凝结其上。只是,当年共用一个搪瓷杯喝水的兄弟们,不知道在哪了。



西溪渔隐图 (水墨画)

# 人快语

#### 老年就餐卡2.0版

□ 马蒋荣

人年前,我家附近的漕东支路上开出一家绿源社区食堂,不仅交通方便环境敞亮,而且供应的一日三餐新鲜卫生、品种丰富、价廉物美,深受周围居民和附近打工者的青睐,每日顾客盈门。最受益的还是老年人,因为该食堂规定60周岁及以上、70周岁及以上长者,凭身份证可办老年卡,分别享受9折和8.5折的优惠。一时在居民中传为美谈,笔者也因此办了卡,时不时去消费,省力省心了不少。

不过,很快发现单一又固定的老年就餐卡有了短板,比如我到康健公

园游览回家,路过不远处的、同是长者食堂的安稳酒家,但因为我没办过就餐卡,就不能享受优惠了。再后来,附近居民区和其他街道陆续开出了多家长者食堂。虽然有尝尝"鲜"和比较一下哪家更好的想法,但碍于都要办新卡和充值的麻烦,只能打消了这个念头。

日前,我又去社区食堂就餐,收银 员告诉我凭身份证可新办一张"汇享 福"的老年就餐卡,能在徐汇区所有社 区食堂享受同年龄段的优惠。正如一 句俗语:"瞌睡时有人递过了枕头",我 把这张卡形容为老年就餐卡2.0版,并 送上一个大大的点赞。

闲暇时业

### 孟夏草木长

□ 赵韩德

→ 夏草木长,绕屋树扶疏,人也被 《诗经·王风·采葛》中"彼采葛 兮""彼采萧兮""彼采艾兮"的怀人幽 思所牵动。

古色古香的宏大老宅藏身陆家嘴绿地中,被大树掩映,金茂大厦、环球金融中心、上海中心大厦向它俯视——这是原浦东商人陈桂春的故宅、现今的吴昌硕纪念馆。我来此盘桓,欣赏吴昌硕的书画墨宝。先生的印,有的苍茫古朴,有的流丽婉转,有的圆通浑穆,印面文字典雅。先生诗"秀才

乙丑补庚申,天日回头梦已陈……",是指他16岁(庚申年)将考秀才时太平军突袭故乡安吉,平静的鄣吴村顿时毁于战火。"压地阵云黑,连邨劫火红",四千多人的鄣吴村战后仅存25人。一家九口只逃出他和父亲。劫后余生,五年后(乙丑)重考,他考上秀才。先生印"寄住西湖近六桥",娴静遒丽;印"鲜鲜霜中菊",意境灿烂。先生篆书浸透了石鼓风骨,行书则倔傲如铁。

明文震亨论画道,"人物顾盼语言,花果迎风带露。鸟兽虫鱼,精神逼真。山水林泉,清闲幽旷。屋庐深邃,

桥约往来。石老而润,水淡而明……云烟出没,野径迂回。松偃龙蛇,竹藏风雨……"是妙手。我认为,先生画不仅妙,已然达"大境界"。馆中有先生小品"枇杷",果黄枝拙,可爱极了。画上题诗亦可爱:"五月天热换葛衣,家家卢橘黄且肥。鸟疑金弹不敢啄,忍饥东向林间飞。"

意外高兴的是,我还见到了几幅任伯年的真迹。吴昌硕来沪后,与任伯年、虚谷、蒲华等海派名家交往结友,世称海派四杰。义兼师友的任伯年,建议并鼓励吴昌硕以书法笔墨,尤其是以篆籀石鼓文笔法人画,终于形成了他雄浑苍劲,自然古拙,色酣墨饱,金石气溢的画风,成为一代宗师。那时的文人多真诚啊。

□ 吴翼民

**刚**插队落户到乡下,遇到的第一个新鲜词是"乘铺"。

乘

铺

下乡头一晚,我们三个知青寄宿在姓张的农户家。张家夫妻很客气地给我们腾出了一张大床。张婶说:"这张大床蛮宽大结实,够你们仨小伙睡了。"视之,床铺的确宽大扎实,三人睡问题不大,于是商定两位同学合一床被,我独自睡一床被。

晚饭毕,我们正打点睡觉, 将各自带来的铺盖打开,开始 铺床叠被。这时,房东家一个长得"扎礅" 的孩子突然依偎到我身旁说:"我乘你的 铺。"我一时没有反应过来,张婶笑道:"我 家小林生想乘你的铺哩。"我仍懵懂,那名 叫小林生的孩子解释说:"好比你开的车, 我搭乘你的车哩,我们这儿叫'乘铺'。"我 这才明白"乘铺"的意思——别说乡下农民 不开窍、没文化,"乘铺"这词儿就用得贴切 且生动形象。于是,当晚小林生就乘了我 的铺,睡两头,这孩子壮实火气旺,好似脚 头卧了只热水袋,大冬天很受用。然而也 有弊端,这孩子兴许白天多食了山芋黄豆 之类,晚上竟闹得被窝里乌烟瘴气,让人难 以忍受,连睡在一旁的两位同学也叫苦不 迭。天明起床,我们便婉转表达了不堪,小 林生父母连连道歉,孩子也表示白天再不 敢多吃"生气"之物。这般,我们反而不好 意思生气了。就这样,孩子顺利"乘铺"了 一个冬天,直到我们仨搬进先期下乡插队 的三位女知青建的知青小屋。

在乡下待了一些日子,知道了老乡们"乘铺"成风,尤其是冬天,"乘铺"是御寒的一大法宝。那年月,日子委实捉襟见肘,各家各户是难以每人摊到一床被的,一床被就得有垫有盖,至少得几条棉被。如果多子女,哪来这许多铺和盖?于是自家屋里,男孩归男孩、女孩归女孩,必得"乘铺"。其实城里何尝不如此呢?我最早和大哥"乘铺",大哥外出读大学后,就和二哥"乘铺",二哥外出读大学了,遂和弟弟"乘铺"。只是城里不如乡下称谓形象生动,只叫作"困两横头",北方的用语叫作"通腿儿"。

知青大下乡,知青们互相"乘铺"亦成 了一道风景。尤其是冬闲的日子,乡间阡 陌到处点缀着知青们游走的身影——本就 是同校乃至同班的同学,一到乡下被分割 得鸡零狗碎,于是冬闲时日就有了走访聚 会的机会。那时还流行着一个词儿— "吃大户",谁家粮囤里的白米多,就成了 "吃大户"的目标。好在"大户"们也巴不得 被"吃",譬如我们这个知青点,有三男三女 六位同学,又分属高中和初中年级,便经常 成为被"吃"的"大户"。成为被"吃"的"大 户",其实是很荣耀很开心的。约定几个甚 或十几个同学蜂拥而来,我等主人就忙得 不亦乐乎。记得有一回,我们自留地的水 稻成熟了,一个唿哨,就涌来了十几位同 学,刹那间就把将近一亩田的水稻收割放 倒,看得老乡们目瞪口呆。同学们帮忙收 割,我们就忙活起来,淘一大箩米煮一大锅 饭,杀了几只春天养的鸡,可怜还是童子 身哩,顾不得哩,可不能怠慢了同学;自留 地的蔬菜尽量刈来烹煮,还去拷了几瓶土 烧……那排场啊,又让老乡们开了眼界。 到了晚上就留宿,男同学和女同学分俩房 间,每张小竹床"乘铺"了好几个人,睡得 "嘎吱嘎吱"的,差点断裂。都是青春奔放 的年岁啊,大半宿竟是兴奋得唱起了歌子, 到下半夜才迷糊睡去,不知东方之既白。

●国内邮发代号 3-5/国外发行代号 D694/全国各地邮局均可订阅/ 广告经营许可证号: 3100020050030/社址:上海市威海路 755号/ 邮编:200041/总机:021-22899999 转各部 ● 本 报 印 刷 : 上 海 报 业 集 团 印 务 中 心 等 , 在 国 内 外 6 个 印 点 同 时 开 印/ 上 海 灵 石 、上 海 龙 吴 、上 海 界 龙/ 北 京 、香 港 、美 国 洛 杉 矶 ●本报在 21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等 村读者服务热线 本报零售